
ΕΠΛ211-Θεωρία Υπολογισμο6 και Πολuτιλοκότητα Μ. ΜαUΡονικόλας 10 Νοεμβρίοι; 2008 

Ενδιάμεση Εξέταση 

•	 Α παντειστε όλα τα θέματα. Διάρκεια εξέτασης Μια ώρα και δεκαπέντε λεπτά. 

1.	 (8 + 8 = 16 μονάδες) Το θέμα αuτό αφορά την ισοδuναμία μη ντετερμινιστικώνκαι 

ντετερμινιστικών πεπερασμένων αυτομάτων. Η Κατασκευή Υποσuνόλων παρέχει κατα­

σκευαστική απόδειξη της ισοδυναμίας. Χρησιμοποιείστε την Κατασκευή Υποσυνόλων 

για να μετατρέψετε καθένα από τα μη ντετερμινιστικά πεπερασμένα αυτόματα Μι και 

Μ2 του σχήματος σε ένα ισοδύναμο ντετερμινιστικό πεπερασμένο αυτόματο. 

(α) Το αυτόματο Μι: 
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(β) Το αυτόματο Μ2 : 
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2.	 (10 + 10 = 20 μονάδες) Τ ο θέμα αυτό αφορά την ισοδυναμίακανονικών εκφράσεων 

και πεπερασμένων αυτομάτων. Το Θεώρημα Kleene παρέχει κατασκευαστική απόδειξη 

της ισοδυναμίας. Ωστόσο, δεν είναι απαραίτητο να βασίσετε τις κατασκευές που θα σας 

ζητηθο6ν στην κατασκευαστική εκείνη απόδειξη. 

(α)	 Κατασκευάστε μια κανονική έκφραση ισοδύναμη ,φος το πεπερασμένο αυτόματο 

Μ3 του σχήματος. 
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(β) Κατασκευάστε ένα πεπερασμένο αυτόματο ισοδύναμο προς την κανονική έκφραση 

(000)+1 U (00)+1. 
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3. (10 + 10 = 20 μονάδες) Τ ο θέμα αυτό αφορά την ισοδυναμίακανονικών γραμματικών 

και πεπερασμένων αυτομάτων. 

(α) Κατασχευάστεχανονιχήγραμματιχή ισοδύναμηπρος το πεπερασμένοαυτόματοΜ4 
του σχήματος. 
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(β) Κατασκευάστε πεπερασμένο αυτόματο ισοδύναμο προς την κανονική γραμματική 

με κανόνες
 

S ~ aba Ι Β ! baB Ι ε
 
Α ~ bS
 
Β -+ aS
 
Α -+ b
 

(Νοείται ότι S είναι το αρχικό σύμβολο και S, Α, Β είναι οι μεταβλητές της γραμ­

ματικής.) 
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4. (3 + 1 + 2 + 2 + 2 + 2 + 3 + 2 + 8 = 25 μονάδες) Χρησιμοποιείστετο Θεώρημα 

Άντλησης για Κανονικές Γλώσσες (Ισχυρή Μορφή) για να &είξετε ότι η γλώσσα 

L = {u.$x$y Ι u,x,y Ε {a,b}* και #a(Y) = #a(U) +#a(x) } 

&εν είναι κανονική. 

Σημειώστε ότι τα. σύμβολα. #α. (Υ), #α (u) Κα/ #a (χ), συμβολίζουν τον α.ριθμό των εμφα.νίσεων 

του συμβόλου α στις λέξεις Υ, U κα,ι χ, α.ντίστοιχα,. 

Η από&ειζή σας πρέπει να συμπληρώσει κατάλληλα τα (εννέα) κενα στην παρακάτω 

(ελλιπή) από&ειζη: 

Υποθέτουμε, για να φτάσουμε σε αντίφαση, ότι η L είναι κανονική. Αφού η L είναι 

άπειρη, το Θεώρημα Άντλησης για Κανονικές Γλώσσες (Ισχυρή Μορφή) συνεπάγεται ότι 

υπάρχει σταθερά l\ιfL > Ο τέτοια ώστε κάθε λέξη w Ε L με μΙΙκος Iwl ~ M L μπορεί να 

γραφεί ως w = ΧΥΖ έτσι ώστε (ί) Υ =Ι- ε, (ίί) ΙΧΥΙ =Ι- ML , και (ίίί) για κάθε ακέραιο 

n ~ ο, ΧΥ n Ζ Ε L. L J. .ι. L i 
α.. 't ct. i'

Επιλέγουμε τι) λέξη w = από τ-η γλώσσα L. 

Προφανώς, Iwl = ~ +tt-. ~ ML . 

α:Ι 

Από τις ~uνθήκες (ί) και (I:i), έπεται ότι Χ = _ 

καιΥ = ~4 'i 

L. 

όπου ---=-----""'------=----..........----"-----:i-----""-----'-'"-----------­

Επιλέγουμε n = -----'=..,_----.­ :-;---,----.-----­ _ 

Τότε, xynΖ = -----=-.:=------..:τ--=---=r-==------------------

Ζ= --'----_....<...­ _ 

- ~f 0$1 , 

___________________________ Αντίφασ-η. 
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5. (19 μονάδες) Κατασκευάστεκατηγορηματική γραμματική η οποία παράγει τη γλώσσα 

L2 = {χ$Υ Ι Χ,Υ Ε {a,b}* και Ixl > ΙΥΙ} . 

Η γραμματική σας οφείλει να είναι ορθή. Ωστόσο, δεν σας ζητείται να αποοείξετε την ορθότ-ητά 

ης. 
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